



AJKAI SZÓ

ASZ

„Gondolkodj globálisan, cselekedj lokálisan!”



Nehéz szülés lesz, de elfolyik majd a Sport utca vize 3. oldal



Pszichiátria és állampolgári jogok. Szakértő a TV stúdióban 5. oldal



A legjobb formában vannak. A szolnoki vonatot is elütötték 7. oldal

Tulipánnal, főhajtással emlékeztek



A Molnár Gábor Műhely Alapítvány tagjai emlékeznek a Kossuth szobornál (Fotó: Lékó)



Trsztyenszky István nemzetőr kapitány a szabadságharc után hat évvel hunyt el (Fotó: Györkös)



Lázár Lázár nemzetőr sírjára is került koszorú (Fotó: Györkös)



N. Antal István egykori honvédtizedes sírja (Fotó: Györkös)



Parragh Lajos, református lelkész, honvédhadnagy a XIX. század végén hunyt el (Fotó: Györkös)

■ Már a második március 15-ét ünnepeljük úgy, hogy csak lélekben emlékezünk meg az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc évfordulójáról. A járványveszély miatt rendezvényt – nagygyűlést, felvonulást, tüntetést - tartani most is tilos. A 48-49-es emlékművek előtt, valamint a régi temetőben a négy honvéd sírnál virágok, koszorú jelzi, hogy az utódok fontosnak tartják az emlékezést, a főhajtást.

Egy kis csoport a szabályokat betartva, maszkban gyülekezett az óvárosi Kossuth parkban a Kossuth szobornál múlt pénteken délelőtt, ami a Molnár Gábor Műhely Alapítvány fiataljaiból és gondozóikból állt. Régi hagyományként keresték fel az ünnep előtti utolsó munkanapon a szobrot. Az eseményt megelőző foglalkozásokon már beszélgettek az egykori történelemszereplőiről, azok előzményeiről, a társadalomra gyakorolt hatásáról. Megbeszélték, kik voltak

a szabadságharc szereplői, mik voltak elérendő céljaik. Pénteken délelőtt egy szál tulipánnal a kezükben sétáltak ki a Kossuth szoborhoz. Közösen elszavalták a Nemzeti dalt, elénekelték a Kossuth Lajos azt üzenete című nótát, a kettő között pedig elhelyezték a szobor előtt a virágot, majd fejét hajtották a hősök emléke előtt.

Az önkormányzat is elhelyezte koszorúit a Kossuth szobornál majd a régi temetőben, a négy honvédsírnál. (ta) ■

Érdemi egyeztetést kérnek

Újabb helyzetelemzéssel fordult a kormányhoz a Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsa

2019. októberben alakult meg a Nyugdíjas Szervezetek Egyeztető Tanácsa (NYUSZET) azzal a céllal, hogy folyamatosan felmérje, elemezze a nyugdíjasok életkörülményeit és javaslatokat fogalmazzon meg annak javítására. Ennek keretén belül kikérje az adott kérdésben a szakma legfelkészültebb, országosan is elismert szakértőinek véleményét, így kialakítva a szakmailag is megalapozott állásfoglalást, melyet folyamatosan közvetíti a kormány felé.

A megalakulás óta a vírus-helyzetben fokozódott az a szakmai és érdekérvényesítő munka, aminek fő célja a pillanatnyi aktuális helyzet tolmácsolása a döntéshozók felé. Ezt megelőzően már 2019. novemberben megfogalmazódott az üzenet a kormány számára „Tárgyszó időseknek” címmel kiadott állásfoglalásukban, amiben elemezték a nyugdíjasok helyzetét, különös tekintettel a szociális ellátásokra és az idősothtoni elhelyezésre. Azt javasolták, hogy a jelenlegi GDP arányos 0,3 százalék helyett legalább az EU átlagának meg-

felelő 0,5 százalékot fordítson a kormány szociális- és idősellátásra. Sürgették a nyugdíjmelletti módosítását, a 3 százalék feletti nyugdíjmelletti. Már több mint egy éve, 2020 január végén jelentősen meglódlott fogyasztói árindexük ellensúlyozására – a kormány haladéktalanul korrigálja a költségvetésben a várható inflációt 4 százalékra és a 2,8 százalékos év eleji nyugdíjmelletti azonnali hatállyal korrigálja 4 százalékra. Február végén újabb állásfoglalásban hívták fel

a figyelmet arra, hogy az elmúlt 11 évben a jelenlegi és a jövőbeni nyugdíjasok érdekeivel ellentétes intézkedések születtek. A korábbi évek figyelemreméltó gazdasági növekedésére és a foglalkoztatottak nettó bérének jelentős emelkedésére hivatkozva (ami még így is jócskán elmarad az EU átlagától) szorgalmazták a nyugdíjak drasztikus, a bérekhez viszonyított lemaradásának megállítását, valamint a korábbi és az újonnan megállapított nyugdíjak közötti indokolatlan és igazságtalan különbségek mérséklését. (folytatás a 2. oldalon)

Felvesszük

Mit is szoktunk felvenni? A ruhát, a fizetésünket, a telefont, az angyalbőrt, a vallást és felvesszük a pénzt a földről is, ha lehajolunk érte. (Kivéve, ha NER lovagok vagy lovaginak vagyunk mert 5 milliárd forint alatt nem hajolunk le...)

Mostanában felvesszük a vakcinát is, ami ugyancsak egy újkeletű fordulat szerint, azonos az oltakozással. E helyről is csak arra tudjuk biztatni honfitársainkat, hogy éljenek is a lehetőséggel! (Puff, még egy szög az „oltásellenesség” koporsójába!)

Nem vesszük azonban fel a felénk irányuló nemtelen támadásokat és próbálunk nem pánikba esni a politikai csaták keresztüzében... Nem mindig könnyű ez. Nehéz értelmezni, hogy amennyiben egy önkormányzat a megyei és járási kormányhivatal egyetértésével – és az öt megválasztó állampolgárok érdekében – elő kívánja segíteni az „oltakozási folyamatot” azzal, hogy minden kívánalomnak megfelelően oltópontokat alakít ki, miért jöhet egy ukáz fönről, hogy mégsem szabad, vesszen az, aminek vesznie kell... Ez alsó hangon – az oltási folyamat késleltetése miatt – sok-sok emberi életbe kerülhet. Ha valami (valaki) oltásellenes, akkor ez egy ilyen utasítás. Márpedig nehéz lenne ezt úgy magyarázni, hogy az ellenzék sárba tiprása akár egyetlen emberéletnél is fontosabb. De most, úgy tűnik, hogy mégiscsak az egyesek (egy ember?) számára. (Eszembe jut egy bölcs mondás: Ha valaki megöl egy embert, az köztörvényes bűnöző. Ha megöl egymilliót, akkor nemzeti hős.)

Mi meg, ha csak lehet, felvesszük az oltást – ha megtehetjük. Mert most meg az oltókapacitás (logisztikai ismeret?) kevés. A hírek szerint vakcina van már elég, csak be kellene adni.

A statisztikákat tekintve, amelyekben hol a halálesetek száma, hol a beadott injekciók számának fontosnak – attól függően mire van szüksége a hatalomnak – most éppen a beadott oltások száma jelenik meg hangsúlyosan és nem az, hogy a rendelkezésre álló oltóanyagoknak egyharmada parlagon hever. Manapság a védekezés hatékonyságát sem emberéletekben mérjük, mert azzal csak rájjesztenénk a lakosságra. Felelős miniszterelnök pedig nem tesz ilyesmit.

Írom mindezt március 15-én, a szabad sajtó napján, azt üzenve a KESMÁ-ba, a Közép Európai Sajtó és Média Alapítvány kiadványaiba tömörített kollégáimnak, hogy létezik még Magyarországon szabad újságírás. Persze nem általában, csak itt-ott.

Tik-tak....

Lékó Sándor ■

HIRDETMÉNY

Ajka Város Polgármestere – a kihirdetett veszélyhelyzetre tekintettel – a Képviselő-testület hatáskörében eljárva 2021. március 10-én a következő rendeletet alkotta:

• 12/2021. (III.16.) rendelete a hulladékkezelési közszolgáltatásról szóló 19/2013. (IX.20.) önkormányzati rendelet módosításáról

Kihirdetés napja: 2021. március 16.

A rendelet hiteles szövege az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatalban megtekinthető.

Dr. Jáger László
címetes főjegyző

Megújul a Sport utca

■ Hosszú évek óta tartó probléma oldódik meg a közeljövőben a Sport utca felújításával, ahol az utóbbi évek özönvízserű eszései ráirányították a figyelmet a Spar áruház környékének vízvezetési gondjaira.



A Civil Ház felőli oldalon készülnek az építők a csövek lefektetésére (Fotó: Györkös)

Hatalmas gyalogos, autós és kerékpáros forgalmat bonyolít le ez az útszakasz. Nem csak a munkába igyekvők, hanem a városból kifelé autózók, a bevásárolni igyekvők is szívesen használják a Sport utcát céljuk elérésére. A város önkormányzata már többször is pályázott az érintett terület megújítására, de ezek a projektek nem kaptak támogatást (nem érték el az érintett politikuskok ingerküszöbét sem – a szerk.), így aztán az önkormányzat önerőből fogott hozzá a munkálatokhoz. A leg-

főbb cél a vízvezetés megoldása volt, de emellett a gyalogos közlekedést szolgáló járda kiszélesítése is napirendre került egy kerékpáros sávval kibővítve. A Bányász pálya előtti szakaszon a csapadékcső lefektetése már megtörtént, az aszfaltozáshoz előkészítették a járdát is. A több mint négy méter széles területen már idén biztonságosabb lesz a gyalogos és a kerékpáros közlekedés. Ehhez az új, kiépített közvilágítás is nagyban hozzájárul.

A teljes útszakasz 600 méter

hosszú, ami mindkét oldalon 80 cm-es átmérőjű csapadékvíz elvezetésére szolgáló alácsovezést kapott, így remélhetőleg megoldódik a Széles víz irányába hatalmas mennyiségű, özönvízként lezúduló eső elvezetése, mely nyaranta egyre gyakrabban fordul elő. Az érintett útszakasz vízgyűjtője is hatalmas területet lát el. A Kossuth utcától a Petőfi Sándor utcáig terjedő városrész 80 hektárt ölel fel. Emellett a beruházás része a Civil Ház előtti parkolók kialakítása, ahol 64 új hely várja majd az autósokat.

A tavaly ősszel megkezdett munkálatok a kedvező időjárásnak köszönhetően olyan jó ütemben haladnak, hogy a végső határidő előtt, ami 2022. nyara, még az idén elkészülhet a Bányász pálya felőli járda aszfaltozása is.

A vízvezetés a hozzá tartozó építményekkel 170 milliós beruházása az önkormányzatnak, a parkolók kialakítása pedig 74 milliós forintba kerül - tudtuk meg *Andrónyi Miklóstól*, az Építési és Városgazdálkodási Iroda vezetőjétől. Az önkormányzat kéri az erre közlekedők türelmét, hiszen mindannyiunk érdeke a Sport utca megújítása, mely nagyban növeli majd az itt élők komfortérzetét is.

(VallerA) ■

Érdemi egyeztetést kérnek

(folytatás az 1. oldalról)

Kéréseik eddig süket fülekre leltek

A vírushelyzetben a NYUSZET vezetői nyílt levélben kérték a miniszterelnököt, hogy fogalmazzon meg egy társadalomvédelmi csomagot, és a társadalmi szolidaritás jegyében sürgettek a *szociális szféra dolgozói számára is* az egyszeri 500.000 forintos juttatás kifizetését, valamint az álláskeresői támogatás folyósításának 6 hónapra emelését. Tavaly júniusban javaslatokat fogalmaztak meg a 2021-es költségvetéshez, amelyek közül több módosító indítványként került a parlament Költségvetési Bizottságának napirendjére. Augusztusban *„Magunk is alakítjuk sorsunkat”* címmel adtak ki felhívást a nyugdíjasokhoz a koronavírus fertőzés elkerülésére, ajánlásokat fogalmazva meg kortársaiknak a veszély csökkentésére. Szeptemberben *„Többet várnak a nyugdíjasok”* címmel adtak ki újabb közleményt. Ebben megkésettnek és kevésnek ítélték a törvény szerint járó visszamenőleges nyugdíjmelés kiegészítését. Felhívták a figyelmet arra is,

hogy az idős emberek jövedelmük nagyobb részét élelmiszerekre és gyógyszerekre költik, a korábbi 30 százalékos átlagos arány a vírus megjelenése után tovább növekedett.

Összefogásra van szükség

Jelenleg az egyik legfontosabb kérdés az, hogy a nyugdíjrendszer biztosítási elvének megőrzése mellett *hogyan érvényesüljön a szolidaritás a generációk között és a generációkon belül*. Az is eldöntésre vár, hogy kapjanak-e véleményezési, konzultációs jogot a nyugdíjasokat képviselő szervezetek, a szakszervezetek és a munkáltatói érdekképviseletek? Indokolt-e ezek érdekében egy önálló érdekegyeztető fórum létrehozása?

Az összeállított szakmai anyagot véleményezésre küldték az alapítók, azaz hét olyan szervezet, mely a NYUSZET magját alkotja. Az alapító tagok között találjuk a Nyugdíjasok Országos Képviseletét (NYOK) és a Nyugdíjasklubok és Idősek „Élet az éveknek” Országos Szövetségét is, így közvetve az Ajkai Nyugdíjas Klubok Egyesülete is képviselti magát, ami tagja az orszá-

gos ernyőszervezetnek. Így a kormányhoz küldött szakmai anyagok Ajkára is eljutnak.

A legújabb felvetések alaposan körül járják a jelenlegi nyugdíjrendszert, a korhatártól az alacsony nyugdíjak felzárkóztatásán át a nyugdíjak indexálásáig.

– Kérdés, mennyire veszi figyelembe a kormány a szakmai szervezetek és érdekképviseletek javaslatait – mondta megkeresésünkre *Hegyesiné Orsós Éva*, a Nyugdíjasklubok és Idősek „Élet az éveknek” Országos Szövetsége elnöke. – 2010 óta nincs érdemi egyeztetés a szervezetek és a kormány között, nem sikerült egy működő partneri viszony kialakítása. Mint látható, tavaly szinte havonta bombáztuk a kormányt újabb és újabb javaslatokkal. Ennek fényében még többször kell hangsúlyozni, hogy sok olyan kérdés, probléma vár megoldásra, mely hosszútávon tudná rendezni a nyugdíjak és a nyugdíjasok ügyét - válaszolta arra a kérdésünkre az elnökszöveg. A szakmai anyagot még februárban megküldték a kormánynak, és bíznak abban, hogy végre tárgyalóasztalhoz ülhetnek a döntéshozókkal.

(VallerA) ■

Lakhatási és ösztöndíj támogatás Magyarpolányban is

Magyarpolány település is aktívan kiveszi részét az EFOP 1.5.2 pályázat megvalósításában. Ennek révén a programban a hiányszakmában közép- vagy felsőfokú tanulmányokat folytató diákok is részesültek jelentős összegű ösztöndíjban. A támogatott fiatalok vállalták, hogy szereplőként vagy segítőként részt vesznek a község programjain.

Gröber József, Magyarpolány polgármestere elmondta, hogy a támogatással a szülőföldhöz kötődést is segítették. A tanulmányokat folytatók érzik, hogy fontosak a közösségnek, ezért ők is igyekeznek viszonzni a töredést. Ösztöndíjban első körben a felsőfo-

kú tanulmányokat folytatókat részesítették, de még volt forrás, ezért kiterjesztették azt a hiányszakmát tanulóokra is. Az elbírálás idején, 2019 közepén a pék, a kőműves, a burkoló, a csöszterelő, valamint az informatikus számított hiányszakmának. Az ösztöndíjat havi 30 ezer forint összegben 2019. szeptemberétől 2020. júniusig 13 diák kapta. Az összesen 300 ezer forint jelentős támogatás volt a családok számára. Az ösztöndíjasok mindannyian közösségi emberek, akiknek Magyarpolány nem csupán a lakóhelyük, hanem a szülőföldjük is.

A pályázat másik része a lakhatási kiadásokat csökkentette. A havi 30 ezer forintot,

amelyet rezsiköltségre, bérleti díjra vagy lakáskölcsön törlesztésére lehetett fordítani. Az első körben 2019. novemberétől 12 hónapig kilencen kaptak támogatást, majd a következő elbírálásnál ugyancsak kilenc kérelmezőnek ítélték meg az összeget, akkor már csak 9 hónapra.

A program keretében a közbiztonság növelésére, a sportra és a kultúrára is fordíthatókat összeget a települések. A fitnessparkot a sportpályán állították fel, amelyet minden korosztály használ. Magyarpolányban a lakosok sportolnak, óvják az egészségüket. A térfigyelő kamerarendszer kiépítése folyamatban van, itt az ügyintézés és a beszerzés

vett igénybe több időt. A kamerákkal főként a település határainál az illegális hulladéklerakást kívánják megakadályozni. A felvételeket indokolt esetben a helyi rendőr nézheti meg, a rendszerhez más nem férhet hozzá.

(ta) ■



A COVID-19 vírus elleni védekezésről szóló adatok Európából

Forrás: ourworldindata.org és jhu.edu

Összesített vakcinázási adatok 100 lakosra vetítve és halálozási adatok 1 millió lakosra vetítve

A táblázatban a változás az előző heti adatokhoz képest, hogy az elmúlt héten Magyarország helyet cserélt Olaszországgal az 1 millió főre eső halálozások alapján. A táblázatba felvettük az Amerikai Egyesült Államokat is, ahol nagy ütemben folyik a vakcinázás.

a 2021. 03. 15-én rendelkezésre álló adatok alapján

Ország	Beoltottak aktuális adat	Halálozás összesítve	Népesség (millió)	Halálozás 1 millió lakosra
Csehország	10,1	23379	10,69	2 187
Szlovénia	12,41	3934	2,08	1 891
Montenegro	0,6	1129	0,628	1 798
Magyarország	17,95	17083	9,69	1 763
Olaszország	8,53	102145	60,55	1 687
USA	32,34	534889	325,36	1 644
Szlovákia	11,37	8605	5,46	1 576
Horvátország	7,33	5685	4,13	1 377
Románia	10,76	21483	19,36	1 110
Ausztria	11,39	8892	8,96	992
Németország	10,58	73463	83,52	880
Ukrajna	0,12	29969	43,99	681
Szerbia	29,5	4719	8,77	538

Négyen jutottak a döntőbe

Négy diák jutott a be Ajkáról a szociális ismeretek tantárgyból a 2020/2021. tanévi ágazati és ágazaton belüli specializáció szakmai érettségi vizsgatárgyak versenyének I. interaktív fordulójában elért eredményével a döntőbe. A zsűri döntése értelmében a 15 legeredményesebb diák jutott tovább. A Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikumát a hetedik helyen továbbjutott Nagy Dorisz, a kilencedik Szalai Zsóka, a tizenegyedik Gottlieb Vivien és a tizennegyedik Egerszegi Kira képviseli a döntőben. A következő forduló időpontját még nem tűzték ki. A szociális ismeretek verseny országos fordulóját a 2019-2020-as tanévben az iskola diákja Slabár Barbara, a 2018-2019-es tanévben Mohácsi Evelin nyerte.

(ta) ■

Válogathatnak a legjobb diákokban

Hatvannyolc általános iskolából jelentkeztek a továbbtanulás előtt álló nyolcadikosok a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikumába, szemben a tavalyi 52 iskolával. Szaniszló Edit igazgatótól megtudtuk, 274 jelentkezési lap érkezett hozzájuk. Örömmel tapasztalják, hogy növekszik azoknak a családoknak a száma, ahonnan két, vagy akár három generáció is az intézményben tanult. A felnőttképzésben részt vett vagy jelenleg is részt vevő szülő vagy nagyszülő javaslatára jelentkeznek hozzájuk a leendő középiskolás, de az sem ritka, hogy egy családból az összes gyermek náluk szerzi a középfokú bizonyítványát. Ez egyértelműen a bizalom jele.

Honvéd kadét képzés indul a 2021-2022-es tanévtől a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikum és Kollégiumban a Honvédelmi Sport Szövetséggel kötött szerződés alapján, tájékoztatta lapunkat Szaniszló Edit igazgató. Az iskola két tanára, Móricz Vilmos és Ferenczi Péter részt vett a tantárgy oktatásához szükséges képzésen és mindketten sikeres vizsgát tettek. Honvédelmi ismeretekből közép-, vagy emelt szintű érettségi vizsgát is tehetnek a diákok. A tantárgyat minden technikumai képzésben részt vevő 10. osztályos diák választhatja.

A honvédelmi ismeretekből sikeres érettségi vizsgát tevők többletpontot kapnak a Nemzetvédelmi Egyetemre jelentkezéskor. A tantárgy keretében elméleti és gyakorlati képzésben a diákok tanulnak többek között tereptani, löfegyverrel kapcsolatos, túlélési, hadjogi, hadtörténeti, térképészeti és általános katonai ismereteket. A képzést választó diákok

(ta) ■

ösztöndíjat kapnak.

A Szent-Györgyi ötéves technikumai és hároméves szakmai képzést is kínál. A legnépszerűbb képzésük évek óta a közszolgálati technikus, vagyis ahogyan ismerik rendész szak, amelyre 68 jelentkezés érkezett.

A kisgyermekgondozó szakot 51 nyolcadikos kívánja választani, azt követi az informatikai rendszer és alkalmazásüzemeltető technikus, amit 48 továbbtanuló választott. Újként indul a rehabilitációs terapeuta, és kínálnak még gyakorló ápoló képzést is. A szakképzésben továbbra is a pék-cukrász és a szakács a legnépszerűbb, mindkettőre hetven diák pályázik. Két új képzést is indítanak a 2021-2022-es tanévtől, a szociális ápoló és gondozó, valamint a gyermek- és ifjúsági-felügyelő most szerepel először a kínálatukban. A gépi és CNC forgácsoló szakmára 41 jelentkezés érkezett. Az igazgató elmondta, gyakori, hogy a továbbtanuló több szakirányt is megjelöl az iskola kínálatából. A Szent-Györgyibe Ajka összes általános iskolájából érkezett jelentkezés, de Tihanyból is van továbbtanuló, aki a szociális ágazatot jelölte meg, Jánossomorjáról és Berzencéről közszolgálati szakra jelentkezett 1-1 diák, és Keszthelyről, valamint Szombathelyről is van érdeklődés a képzéseik iránt. Kollégiumi elhelyezést tudnak biztosítani 40 távol lakónak, ami előny. Az igazgató elmondta, örülnek, hogy egyre nagyobb az érdeklődés a képzéseik iránt, főként az ideai tanévben, amikor a járványveszély miatt nyílt napot, szakmák éjszakáját sem tudtak tartani, és az általános iskolákban sem tarthattak tájékoztatót a döntés előtt állóknak.

Szívből jövő papírfonás



Szorgos kezek sodorják a papírfonás alanyagát

(Fotó: Györkös)

■ **Az alkotás hasznos, örömet okoz, mindemellett egy nagy, „kozmosz” terv része – vallják a Molnár Gábor Műhely Alapítványnál, aminek padragkúti telephelyén egészen inspiráló milióba csöppen az érkező. Már az épületet körülölelő, éledő kert látványa is csodálatos, hát még ha az itt folyó munkába is bepillantunk.**

Szorgos kezek fáradhatatlanul szövik a színben harmonizáló, izléses szőnyegeket, miközben többen az anyagokat vágják fel hajszalponthoz csíkokra. Mindez olyan szervezeten, gördülékenyen történik, hogy így már nem is csodálkozom, amikor kiderül, hogy az egyik szövőszéken egy három méter hosszú szőnyeg készül. Alkotója olyan lelkesedéssel fűzi be az újabb szálakat, hogy látszik az elkészült munkán az elhivatottság, az alkotás öröme. Ezt a kreativitást, és nem utolsósorban a monotonia tűrését használják ki aztán minden

egy újabb tevékenység eljáratásakor, hiszen ha sikeres lesz egy termék, akkor meg nő rá a kereslet. Ha nagy a kereslet, akkor bizony sokat kell belőle készíteni, akár több hónapon keresztül. Így volt ez a mostani papírfonással is. A kosarak olyan szépek és formagazdagok, emellett strapabíróak is egyben, hogy hírük hamar elterjedt a legnagyobb közösségi oldalon. Mindenféle alkalomra használhatóak, csak a képzelet szabhat határt a hasznosításuknak. Különböző színekre festve, lakkozva várják új gazdájukat, aki majd megtölti őket tartalommal.

Lovas Irén intézményvezető kalauzol körbe bennünket a megújult intézményben, ahol a vírushelyzet karantén időszakában minden helyiséget kifestettek. Vidám, világos napsárgában fürdenek a termek.

– Rengeteg fotót is készítettünk ebben az időszakban, hiszen mindenki kivette a részét a munkálatokból. Jó néha elidőzni a tabló előtt, ahová a képek kerültek – mondja az intézményvezető. Felfigyelünk az ablakokba helyezett virágládákra, melyekben apró kis növények éledeznek. Az idén palántákat is fognak árusítani az érdeklődőknek, de természetesen a kertbe is kiültetik őket a jó termés reményében. Hagyma, paradicsom, paprika és mindenféle zöldségek kerülnek majd ki a kertbe, hogy aztán egy kö-

zös főzés, befőzés alkalmával gyarapítsák a készleteket.

– Közben mindenki olyan tapasztalatokat szerez, melyek nélkülözhetetlenek az önálló életvitelhez. Ez a legfőbb célunk – avat be Lovas Irén elképzeléseibe. Ugyanő örömmel és büszkeséggel mutatja, mi mindennel foglalkoznak. A szociális és a rehabilitációs foglalkoztatás mellett ezek az alkotófolyamatok egészen más készségeket és képességeket fejlesztenek, mint maga a munka. Az már csak igazán „hab a tortán”, hogy egy ilyen jól működő manufaktúrában mindenki megkapja az alkotás öröme mellé még azt a jó érzést is, hogy szükség van rá, számítanak rá, ő is egy fontos fogaskerek ebben a gépezetben.

(VallerA) ■



Színt és fényt kap a papírból font kosár

(Fotó: Györkös)



Készül a „hosszú szőnyeg”

(Fotó: Györkös)

ÓVODAVÁLASZTÓ

Bázisóvoda nemzetközi kapcsolatokkal

A Hétszínvirág óvoda, ami 2017 óta az Oktatási Hivatal Bázisintézménye, lehetőséget ad jó gyakorlatok bemutatására, átadására. Az Óvodakert Mentor intézménye címet 2019-ben nyerte el az intézmény. Kiemelt céljuk az egészséges életmód területén belül a gyerekeken keresztül a családok tájékozottságának növelése és az egészséges táplálkozáshoz kötődő szokások kialakítása.

A Hétszínvirág 1978. november 16-án nyitotta meg kapuit Ajka belvárosában, magas beépítésű házas övezetben. Gyermekközpontú, elfogadó és befogadó óvodai környezetet alakítottak ki.

Nemzetközi kapcsolatokat ápolnak az e-twinning, a Comenius és a Erasmus+ projektekben való részvétellel.

Az Akkreditált Kiváló Európai Tehetségpont címmel

rendelkező telephelyen négy tehetségműhelyben folyik a tehetséggondozás: néptánc, vizuális, ének-zene és az újonnan induló sakk tehetségműhely, amit az intézményben dolgozó két férfi óvodapedagógus vezet.

A pedagógiai program kiemelt területei a játék, az anyanyelvi nevelés és a környezettudatos magatartásformák alakítása, a külső világ

tevékeny megismertetése. Az érzélem- és tevékenység-gazdag óvodai élet során feladatuk a szociális és értelmi kompetenciák kibontakoztatása és fejlesztése. A mostani nevelési évtől bevezették a játékos angol nyelvi foglalkozásokat. Az intézmény 2017-ben elnyerte az Örökös Zöld Óvoda címet.

(ta) ■

Tisztelt ajkai Lakosok!

Ajka város Önkormányzatának Képviselő-testülete arról döntött, hogy az Ajkai Kft. által Ajka város parkolási rendszeréhez kapcsolódó és a lakossági parkolási bérletek felhasználási körére vonatkozó döntés-előkészítő javaslatát társadalmi vitára bocsátja.

1. A Bercsényi utca 2-16. szám mögött nemrégiben kialakított parkoló is bevonásra kerül a fizetős parkolási övezetbe, zöld díjtételű övezetként.

Emellett, mivel számos lakossági igény érkezett a fizetős parkolási övezet kiterjesztésére, a teljes magasépítésű terület bevonása indokolttá vált. A parkolási rendszer kiterjesztése a következő utcákat érinti:

- Ifjúság u.,
- Kohász u.,
- Óvoda u.,
- Eötvös u.,
- Újélet u.,
- Mikes Kelemen u.,
- Futó u.,
- Verseny u.,
- Sport u.,
- Május 1. tér,
- Móríc Zsigmond u.,
- Móra Ferenc u.,
- Frankel Leó u.,
- Puskin u.,
- Kosztolányi u.,
- Petőfi u.,
- Deák Ferenc u.

A parkolási övezet ilyen irányú kiterjesztése révén szabályozhatóvá válik a lakótelepek parkolóinak használata. Ezáltal a zsúfolt parkolók megtisztulnak a lakóközösségeket hátrányosan érintő autótárolásoktól, az ott élők előnybe kerülnek a parkolási lehetőségek kihasználása terén. Enyhül a jelenlegi övezeti határon tapasztalható zsúfoltság.

Fenti területeken a parkolási

díj megváltására mobilparkolással, illetve parkolászervekkel lesz lehetőség.

A magas beépítettségű területekről így kiszoruló járművek elhelyezésére az Önkormányzat több helyszínen tárolóparkoló kialakítását tervezi, melyek a fizetési övezet határán kívül helyezkednek majd el.

2. 7/2015. (II.26.) önkormányzati parkolási rendelet szerint meghatározott lakossági kedvezmények az alábbiak szerint változnak:

„9.§ (1) Az övezeten belül bejelentett lakóhellyel rendelkező 18 életévét betöltött magánszemély, igény esetén – a rendelet mellékletében meghatározott parkolóterületre – egy, a saját tulajdonában, üzemeltetésében lévő személygépkocsira, vagy egy 3,5 t össztömeget meg nem haladó gépjárműre szóló, forgalmi rendszámhoz kötött éves „lakossági bérlet”-re jogosult. Egy gépjárműre csak egy lakossági bérlet adható ki. A bérlet árát a rendelet 2. melléklete tartalmazza. A „lakossági bérlet” a fizetési övezeten belül csak korlátozással használható. A korlátozást a rendelet 3. melléklete tartalmazza.

A díjmentes használatra jogosító bérlet **lakásonként legfeljebb 2 db** - személygépkocsira vagy 3,5 t össztömeget meg nem haladó gépjárműre – rendszámra adható ki. A bérlet a megjelölt járműre a bérleten feltüntetett parkolási területre érvényes.”

Az övezeten belül bejelentett lakóhellyel (állandó lakóhely) rendelkező magánszemély részére a rendelet 2. sz melléklete alapján a lakossági bérlet továbbra is ingyenes.

A 11.§ által meghatározott, a lakossági kedvezményre való jogosultság igazolásához szük-

seges dokumentumok köre az alábbiak szerint bővül:

- a) személyazonosításra alkalmas okmány,
- b) lakcímkártya,
- c) a gépjármű tulajdonjogát, üzemeltetői jogát igazoló okmány, lízingelt gépjármű esetén – ha az üzemeltetői jog nem illeti meg a gépjármű használatát – a lízingszerződés, és

d) Ajka Város Önkormányzatának adóhatósági igazolása arról, hogy igénylőnek helyi adótervezése nincs.

3. Előzetes tervek alapján a rendelet 11.§-ának (2) pontja

„(2) Gazdasági társaságok tulajdonában, üzemeltetői jogában, lízing szerződés keretében használatában lévő gépjárművek esetén a használat jogosultságát munkáltatói igazolással kell bizonyítani, melynek tartalmaznia kell:

a) az ingyenes lakossági bérletet igénylő lakó a munkáltató alkalmazásában áll,

b) nyilatkozat a munkáltató részéről, hogy a gépjárművet a munkavállaló magáncélra is használhatja,

c) a gépjármű tulajdonjogát, üzemeltetői jogát igazoló okmány, lízingelt gépjármű esetén – ha az üzemeltetői jog nem illeti meg a gépjármű használatát, - a lízingszerződés” törlésre kerül, minek következtében a gazdasági társaságok tulajdonában, üzemeltetésében, lízingszerződés keretében használatában lévő gépjárművekre a továbbiakban ingyenes parkolásra jogosító lakossági bérlet nem igényelhető.

4. A parkolási célra igényelhető ingyenes lakossági és a rendelet 2. sz. melléklete alapján meghatározott díj ellenében megvásárolható bérleteket a rendszer üzemeltetője, az Ajkai Befektetési és Fejlesztési Kft. forgalmi rendszámra szólóan - sorszámozással ellátva és nyilvántartva - állítja ki elektronikusan.

Biankó bérletek esetében a nyilvántartás forgalmi rendszámot nem tartalmaz, ezért ebben az esetben továbbra is kiállításra kerül a parkolási matrica, melyet a szélvédő mögötti műszerfalra kívülről jól látható és ellenőrizhető módon ki kell helyezni.

Az eddig forgalomban lévő egyhavi, időszakos (három vagy ennél több naptári hónapra szóló) és éves bérlet mellé lakossági igények alapján bevezetésre kerül a normál díjazású, piros, illetve zöld zónás egyhetes – egymást követő 5 munkanapra szóló – rendszámhoz kötött bérlet.

A lakossági véleményeket 2021. április 19. napjáig nyújthatják be elektronikusan a velemeny.parkolas@gmail.com email címen vagy papíralapon a Városháza föld-szintjén elhelyezett gyűjtődobozba.

A vélemények benyújtásával kapcsolatosan érdeklődni a 88/750-550-es telefonszámon tudnak.

A parkolási rendelet módosítását a lakossági javaslatok figyelembevételével terjesztjük be a képviselő-testület elé.

Köszönjük együttműködésüket és várjuk javaslataikat!

Ajka Város
Önkormányzata ■

LEJÁRT HATÁRIDŐ: FELHÍVÁS

Felhívjuk a magánszemélyek, egyéni vállalkozók, gazdasági társaságok figyelmét, hogy a **HELYI ADÓK**: magánszemélyek kommunális adója, építményadó, telekadó, iparüzési adó **2021. I. félévi pótlékmentes befizetési határideje: 2021. március 16. volt.**

A névre szóló csekkek postázása megtörtént. A befizetés utalással is teljesíthető.

Kérjük a Tisztelt Adófizetőket, hogy ha el is mulasztották, minél előbb tegyenek eleget adófizetői kötelezettségüknek!

ÉPÍTMÉNYADÓVAL, TELEKADÓVAL kapcsolatos tájékoztatás:

1. Felhívjuk a Tisztelt Adóalanyok figyelmét, hogy Ajka város külterületén, illetve belterületén lévő adóköteles építmények és telkek évközben történő vásárlását, értékesítését, továbbá átminősítését még az idei évben: az adás-vételi szerződés megkötését, illetőleg a földhivatali bejegyzést követő 15 napon belül bevallás/ adatbejelentés formájában nyújtásuk be.
2. Az adózo általunk ismert székhelyében, lakcímében történő változást, illetve az adót érintő más változást, pl. az adózo elhunyt, nevet változtatott stb. – kérjük, szintén jelentsék be.

Kérjük, hogy a **bevallásokat, bejelentéseket az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal Adóügyi Iroda címére: 8400 Ajka, Szabadság tér 12. - jogi személyek esetén csak elektronikusan – nyújtsák be.**

Ügyfélfogadás: hétfő és szerda 8-15,30 között – előzetes telefonos egyeztetés alapján a hivatal földszintjén.

Tel: 521-152.

Magánszemélyek kommunális adójával kapcsolatos tájékoztatás:

Értesítjük a Tisztelt Adóalanyokat, hogy **lakás eladása**, illetve **vásárlása** esetén az adás-vételi szerződéseket és az adatbejelentést az **önkormányzat Adóügyi Irodájához el kell juttatni** – a változások átvezetése miatt.

Az adatbejelentés nyomtatványok megtalálhatók a www.ajka.hu honlapon is.

Ügyfélfogadás: hétfő és szerda 8-15,30 között - előzetes telefonos egyeztetés alapján a hivatal földszintjén.

Tel: 521-151.

Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal
Adóügyi Iroda ■

Pályázati kiírás

Ajka Város Önkormányzata Képviselő-testületének - a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése szerinti - **hatáskörében eljáró Ajka Város Önkormányzat polgármestere** a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 27/2021. (I.29.) Korm. rendelettel kihirdetett veszélyhelyzetben az alábbi pályázatot írja ki:

A **8400 Ajka, Újélet u. 18. 1/16.** szám alatti lakás egy-szobás, 31 m² alapterületű, a lakbér 500.- Ft/m²/hó. Energetikai besorolás: „C” minősítés

Pályázati feltételek:

Pályázatot azok az ajkai lakóhellyel rendelkező fiatal párok nyújthatnak be, akik közül legalább az egyikük 35 év alatti, de a pár másik tagja sem haladja meg a 40 éves kort, akik lakásigényük végleges megoldásáig, de legfeljebb 5 évig lehetnek a garzonházban bérlők.

A pályázat benyújtásának feltétele, hogy

- a fiatal pár házastársi

vagy élettársi kapcsolatban él,

- nem rendelkeznek önálló ingatlan tulajdonnal,
- mindketten kereső tevékenységet folytatnak (kereső tevékenységnek minősül az anyasági ellátás is),
- Magyarországon bejegyzett hitelintézettel vagy biztosító társasággal kötött lakáscélú előtakarékosági szerződéssel rendelkeznek.

Az előtakarékoság havi összege nem lehet kevesebb 25.000.-Ft-nál.

A garzonlakásban a **bérleti idő** a bérleti szerződés megkötésének napjától számított legfeljebb 5 év, az 5 év eltelte után a lakást a fiataloknak el kell hagyni.

Az elhelyezés biztosításának feltétele, hogy a fiatal pár írásban vállalja, hogy minden változást mely a lakásbérleti szerződésben foglaltakat érinti, 15 napon belül írásban bejelenti a bérbeadással megbízott szervnek.

Szerződésességnek minősül és a lakást 3 hónapon belül el kell hagynia a fiatal párnak, ha

- akár egyikük kereső tevékenysége 90 napnál hosszabb időre megszűnik,

- a vállalt lakáscélú előtakarékoságot 90 napnál hosszabb ideig nem fizeti, illetve nem a szerződésben vállaltak szerint fizeti,
- 2 hónapot meghaladó lakbérhátraléka van, és a bérbeadással megbízott szerv írásos felszólítására 8 napon belül a hátralékot nem fizeti be,
- a fiatal pár házassága, élettársi kapcsolata megszűnik.

A pályázatnak tartalmaznia kell:

- a pályázó nevét és címét,
- a pályázatra vonatkozó jogosultságot igazoló iratokat, nyilatkozatokat (munkáltatói igazolás, előtakarékosági szerződés másolata)
- az arra vonatkozó nyilatkozatot, hogy a pályázó a pályázati hirdetményben foglalt feltételeket elfogadja, és a megpályázott lakásra bérleti szerződést kíván kötni,
- valamint, hogy a pályázó

hozzájárul ahhoz, hogy nevét a bizottság nyilvánosságra hozza.

Több pályázó esetén előnyt élvez az a fiatal pár, amelyik

- pályakezdő,
- régebben kezdett lakáscélú előtakarékoságot,
- a bizottság által előírt összegnél nagyobb előtakarékoságot vállal.

A pályázatokat 2021. április 12. napjáig elektronikusan, az erre a célra rendszerezett formanyomtatványon kell benyújtani az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal Szociális és Igazgatási Iroda szoci@hivatal.ajka.hu e-mail címre. A megjelölt határidő elmulasztása jogvesztő!

Pályázati nyomtatvány letölthető a www.ajka.hu oldalról.

A pályázatok a pályázati határidő leteltét követően kerülnek elbírálásra, melynek eredményéről a pályázókat írásban értesíti.

Schwartz Béla ■
polgármester

Patrik országos versenyre készül

Az idén 12 diák jelentkezett az ágazati és ágazaton belüli szakmai érettségi vizsgatárgyak versenyére, amelynek országos elődöntőjén szép eredményeket értek el. Az Ajkai Gimnázium Technikum, Szakképző Iskola, Általános Iskola, Sportiskola és Kollégium Bánki Donát Intézményegysége tanulói 4 ágazatban adtak számot tudásukról. Mechatronikai ismeretek tárgyból Kovács Patrik teljesítménye alapján bekerült a legjobb 20 közé, az országos döntőbe. Grabler Gergő, Kiss Benjámín, Rozner Martin és Szakonyi Richárd is jól szerepelt Felkészítő tanáruk Simaházi Rudolf és Gombos Tibor volt. Gépgyártástechnológiai ismeretek tárgyból Réfi András, Farkas István és Koppány Kristóf is nagy tudásról adott számot. Felkészítőjük Tax László volt. Informatikai ismeretekből Böröndi Máté, Mátai Valentin és Szellem Csaba Kristóf, közlekedési, szállítmányozási és logisztikai ismeretekből Szabó Laura Gréta, Kovács Regina és Szabó Leila Lilla az emelt szintnek megfelelő nehézségű feladatsort jól oldotta meg. Felkészítő tanáruk Buzás Róbert és Turbán László.

(ta) ■



SZÉCHENYI 2020

Több százan kaptak támogatást Lezárult a projekt

Európai uniós projekt keretében munkaerőpiaci szolgáltatások révén kaptak segítséget a hátrányos helyzetű munkavállalók Veszprém megyében. A GINOP 5.1.5-16-2018-00031 kódszámú, „Együtt a munkavállalásért Veszprém megyében” című projekt keretében széleskörű munkaerőpiaci szolgáltatások révén kapott segítséget 2002, a munkaerőpiacról tartósan távol lévő álláskereső, köztük 636 fő **inaktív személy**, annak érdekében, hogy az álláskeresői időszakot követően felkészültebben és magabiztosabban térhessenek vissza a munka világába. A program a Veszprém Megyei Kormányhivatallal együttműködésben valósult meg.

A projekt a Széchenyi 2020 program keretében 161,1 millió forintos uniós támogatás segítségével valósult meg a Molnár Gábor Műhely Alapítvány, a Magyar Zoltán Nép-főiskolai Társaság és a Munkaerőpiacon Maradás Egyesület hármaskonzorciuma által. A konzorcium tagjai a hozzájuk irányított álláskereső személyek és az általuk feltárt inaktív személyek számára lakóhelyükhöz közel biztosítottak a munkaerőpiaci visszalépésre felkészítő szolgáltatásokat 2021. március 31-ig.

Az Ajkai járásban 251 fő, a Balatonalmádi járásban 170 fő, a Balatonfüredi járásban 151 fő, a Devecseri járásban 121 fő, a Pápai járásban 388 fő, a Sümegi járásban 134 fő, a Tapolcai járásban 130 fő, a Várpalotai járásban 189 fő, a Veszprémi járásban 366 fő, valamint a Zirci járásban 102 fő részesült különböző munkaerőpiaci szolgáltatásokban.

Minden programrésztvevő részére **egyéni fejlesztési terv készült**, a tervekben rögzítésre kerültek azok a munkaerőpiaci szolgáltatások, melyek az egyének munkaerőpiaci hátrányait az egyéni szükségletekhez illeszkedően kompenzálták elhelyezkedési esélyeik növelése érdekében. A legnépszerűbb szolgáltatás az egyéni munkatanácsadás volt, melyben 1609 fő részesült.

A GINOP 5.1.5-16 Nem állami szervezetek munkaerőpiaci szolgáltatásainak támogatása elnevezésű program célja a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat által biztosított munkaerőpiaci eszközök hatékonyságának növelése személyre szabott szolgáltatások révén, tekintettel arra, hogy a Kormány célul tűzte ki a Partnerségi Megállapodásban a munkaerő kínálat fejlesztését aktív eszközökkel, továbbá Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat által megvalósított munkaerőpiaci programok civil és nonprofit szervezetek által nyújtott szolgáltatásokkal való kiegészítését.

HIRDESSEN AZ AJKAI SZÓBAN!

Hirdetésfelvétel: 8400 Ajka, Rákóczi F. u. 8. fsz. 1.
az Ajkai Média Nonprofit Kft-nél.

Telefon: 06-88/750-550

Hirdetési e-mail cím: ajkaimediakft@gmail.com

Web: www.ajkaimediakft.hu

Hirdetési lapzárta: minden hétfőn 12 órakor.

Kész örültek háza?

Bosszúból bárkiből „bolondot” lehet csinálni ma is



Megbeszélés az Ajka TV stúdiójában felvétel előtt. (B-I) Dr. Lerner Péter belgyógyász és természetgyógyász, Dobos János, az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány elnöke és Lékó Sándor szerkesztő-műsorvezető (Fotó: Györkös)

■ **1969 óta létezik Európában egy nemzetközi szervezet, amelyik azt tűzte zászlajára, hogy felszínre hozza, kivizsgálja és lehetőség szerint kivédje azokat a jogsértéseket és visszaeségeket, amelyek a pszichiátriához köthető intézményekben előfordulhatnak. Magyarországon 1994-ben alakult meg a Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány honi szervezete, aminek elnöke, Dobos János volt az elmúlt héten volt az Ajka Televízió vendége.**

Első kérdésünk az Országos Pszichiátriai és Neurológiai Intézet (az OPNI, vagy közismert nevén a „Lipótmező”) mintegy másfél évtizeddel ezelőtti bezárására, illetve annak következményeire vonatkozott. Dobos János ezzel kapcsolatban elmondta, hogy ez az intézkedés annak idején meglehetősen nagy port vert fel szakmai körökben is, és tovább bővítette az ezen a területen szerzett ismereteiket. Így világossá vált számukra, hogy a jelenlegi pszichiátriai kezelések egységes protokollok szerint működnek és kivétel nélkül csak arra alkalmasak, hogy elfedjék az emberek kellemetlen mentális tüneteit, és nem a betegségekből való gyógyítás a cél. Ezt folyamatában látva – a pszichiátria kezdeti gyökereihez, a XIX. századig visszatekintve – megállapítható, hogy miközben a „normál” testi orvoslásban fejlődtek az alkalmazott eljárások és technikai eszközök, addig a pszichiátria területén meghatározó maradt a **szubjektív megítélés**. Manapság is az a jellemző, hogy a pszichiáter egy rövid beszélgetésben egy tünetlista alapján állítja fel a diagnózist. Ez már önmagában sok visszaélésre és félreértésre adhat okot. Szó sincs a kiváltó okok felderítéséről és ennek fényében a gyógyítási folyamat meghatározásáról. Dobos János „jó hírnek” nevezte azt, hogy manapság már egyre többen döbbennek rá erre és emelik fel a szavukat ez ellen – köztük pszichiáte-

rek és más orvosok is –, akik ki merik jelenteni, hogy ami ma a pszichiátriába zajlik nem szolgálja azt a gyógyítást, amit egyébként a társadalom joggal várna el tőle. A „main stream” persze összefér és továbbra is ragaszkodik a dogmatikus elközelítésekhez. Ezért a valódi segítségnyújtás helyett a pszichiátriára kerülő betegeket először is „ájultra gyógyszerzik”. Ez körülbelül egy-két hétig tart. A folyamat végén úgynevezett „kompenzált állapotban” (ami nagyjából azt jelenti, hogy már nem zavarja a környezetét) hazaengedik. Természetesen az esetek többségében kiújulhat az állapota, mivel a kiváltó okokat nem szüntették meg, illetve nem is keresték. Testi betegségek esetén természetesnek vesszük, hogy a páciens (jó esetben, de nem mindig) gyógyultan hagyja el a kórházat. Ez a lelki betegségeknek még csak nem is elvárás. Ezek a szakma előtt közismert tények, de a „nagy-közönség” ezt nem tudja.

J. V. Dzsugasvili (Sztálin) halálának 68. évfordulója kapcsán, amint Moszkvában „keményen” megünnepelték az ortodox kommunisták, rákérdeztünk arra, hogy a politika hogyan használja ki a pszichiátriát, illetve milyen rémtettek fordultak elő a történelem során a „tudományos” elvekre hivatkozással.

Dobos János szerint a pszichiátriának a politika szolgálatába való állítását az egykori Szovjetunióban fejlesztették tökélyre, bár hasonló esetek

Magyarországon is előfordultak. Akkoriban szinte kézenfekvő volt, hogy a személyi kultuszra és a rémuralomra építve a pszichiátriát is felhasználják azokkal szemben, akiket a rendszer ellenségeinek kiáltottak ki. Még a Sztálin utáni időkben is, 1967 és 1987 között **kétfélmillió** embert vittek be **politikai okokból** a különböző pszichiátriákra. Jellemzően ők el is tűntek aztán a rendszer süllyesztőjében. Mindez az „enyhülés” időszakában. Talán el sem tudjuk képzelni, mi volt akkor, amikor a pszichiátriát a tisztogatások eszközeként használták fel.

Az alapítvány elnöke megemlítette azt is, hogy a az Egyesült Államokban a CIA (a központi hírszerző ügynökség, vagyis a kémelhárítás) is végzet az ötvenes években pszichiátriai kísérleteket. Ott egy gyilkos, programozott embertípust akartak „előállítani” drogokkal és más pszichiátriai vegyületek felhasználásával. Ebből akkoriban óriási botrány is volt.

Megkérdeztük az elnöktől, hogy ma Magyarországon létezik-e hasonló politikai jelenség, vagy tudnánk-e róla, ha lenne ilyen? Dobos János ezzel kapcsolatban óvatosan nyilatkozott, inkább arra hívta fel a figyelmet, hogy van tudomása olyan konkrét esetről, még a **rendszereljárás előtről**, amikor valakit politikai nézetei miatt elektrosokk kezelésnek vetettek alá, így „sikerült” is karrieret derékba törni. Széles körben ismert **Pákh Tibor** ellenzéki aktivista esete, akit 1971-ben „gyógyíthatatlan elmebetegnek” nyilvánítottak és ennek örvén „embertelen gyógykezelésben” részesítették. Manapság szerencsére nem mondható el, hogy embereket politikai okokból a pszichiátriákra szállítanak, de a máig létező szubjektív meg-

közelítések miatt ezeket az eseteket nem zárhatjuk ki egészen. (Az elnök emlékeztetett arra is, hogy valamikor Veér András az OPNI egykori igazgatója nyilvánosan felállított diagnózisok alapján javasolta egyes politikusok elmeorvosi kivizsgálását...)

Megkérdeztük, hogy a mai törvények szerint ki az, akinek jogában áll javasolni embertársa pszichiátriai megfigyelés alá helyezését? Dobos János leszögezte, hogy ma akkor lehet „kérdés nélkül és azonnal” intézetbe szállítani valakit, ha „nyilvánvalóan köz- és önmagára veszélyes állapotban” van. (Pl. késsel kergeti a szomszédját, vagy éppen egy hídról készül a mélybe vetni magát...) Ezt a szabályt azonban sokszor és gyakran kiforgatják és adott esetben elegendő egy rosszkaró, egy bosszúálló (esetleg válófélben lévő) házastárs, aki kijárja, hogy egy orvos, vagy egy pszichiáter kiállítson egy beutalót. Ez arról szólhat, hogy az illető „veszélyeztető” állapotú. Adott esetben ez a „papír” egy kis összeköttetéssel már beszerezhető. Ennek valóságát senki nem ellenőrzi. Innen már elegendő, ha valaki ráhívja békésen vacsorázgató férjére a mentőket és felmutatja a korábban beszerzett beutalót. A mentő az állását kockáztatná, ha visszautasítaná a kérést. Ilyen eset sajnos, a tapasztalatok szerint, **nagyon gyakran előfordul** olyan személyek esetében is, akik a veszélyeztető állapot **közelében sincsenek**.

De mit tehet, aki ilyen csapdába esik? Sokat nem. Néha azonban sokat számít, ha kiáll mellette egy barát vagy egy rokon. Hívhatja az Állampolgári Bizottságot, esetleg operálhat a törvénnyel – ha ismeri. Tény, hogy onnan kikerülni nem könnyű – ismert el az elnök.

Lékó Sándor ■

Költők a láthatáron

■ Az Ajkai Szó nem irodalmi hetilap, de szívesen adunk helyt ajkai költők-írók próbálkozásainak az újság hasábjain. Ezzel együtt igyekszünk segítséget is nyújtani azoknak, akik pályájuk kezdetén állva tele vannak vívódással, bizonytalansággal. Ugyanakkor a magunk módján szeretnénk megóvni mindenkit a méltatlan, vagy indokolt, de túl heves kritikáktól, mert az éppen szárba szökkenő érzékeny művészlélek talán soha meg nem gyógyuló sérüléseket kaphat emiatt.

A minap eljutott hozzánk egy vers, aminek kapcsán megkerestük Búzás Huba költőt, aki arról is kellene, hogy ismert legyen, hogy Arany János Toldija óta ő az első, akinek epikus trilógiája jelent meg széles e hazában, *Ég Föld Emberek* címmel. Jelenleg Veszprémben él egy városzéli lakótelepen. Ritkán fordulok hozzá, legutóbb talán akkor, mikor kiderült, hogy valamikor réges-régen ő volt a bírja egy ajkai vonatkozású pernek, amikor is a városi rendőrkapitányt, *Herczeg Józsefet Pintér Sándor* (az akkor is) belügyminiszter próbálta sarokba szorítani. Nem Hubának, hanem a jognak köszönhetően, igazságtalanul.

Most azonban segítséget kértem tőle. Megmutattam egy verset, amit egy ifjú költő jutott el az Ajkai Szóhoz, abban a reményben, hogy közöljük. Az írás azonban olyan gondolatokat indított el bennem, aminek vége az volt, hogy Búzás Hubához fordultam, mondja el tanácsait a vers szerzőjének és általában mindenkinek, aki hasonló cipőben jár. Huba nem zárkózott el a tanácsadástól, sőt kifejezetten örült, hogy hozzá fordulok és nem mondom ítélete olyasmiről, amihez – valljuk be őszintén – nem valami sokat értek. A verseket ugyan szeretem, vannak is kedvenc munkáját kell megítélni az a már fentebb ecsetelt felelősséggel jár, amit nem mernék vállalni.

– Nem lehet tudni, hogy

egy papírra vetett szövegből, amiben van valami érzelem, mi lehet később – értett egyet velem Búzás Huba, óvatosságomat illetően. – A hozzám eljuttatott vers szerzőjének mondd azt, hogy „egyelőre nem közlöm a versedet, de tehetségesnek tartalak, és közölni fogom a jövőben írott verseidet, ha beváltod a tehetségedhez fűzött reményeimet és eleget teszel néhány alapkövetelménynek”.

Huba meg is nevezte, mire gondol pontosan. Kosztolányi szerint, ha valaki valamit nagy hőfokon, őszintén érez, és azt papírra veti az még *nem vers*. A másik örök igazságot Füst Milán fogalmazta meg: a vers akkor áll meg a maga két lábán, ha megvan a két „lába”. Az egyik az *indulat*, a másik a *látomás*. Ha csak az egyik van meg, akkor „félábú” a vers. A harmadik: nem vers a vers akkor sem, ha esetleg rímel, de tele van szirupos közhelyekkel. (Lásd a negédes slágerszövegeket!) A közhelyeket el kell kerülni! A negyedik tanács az lehet egy fiatal költő számára, hogy ha költő akar lenni, el kell sajátítania magát a *költői mesterséget*. Ehhez be kell szereznie és el kell olvasnia Hegedűs Géza *A költői mesterség* című munkáját. A másik alapmű Gáldi László: *Ismerjük meg a versformákat!*

– Persze, ha valaki ezeket elolvassa, még mindig nem költő, de ez az alap – állítja Búzás Huba. Aztán példát hoz arról, hogyan tanulja meg a fazekas a korongozást, de művész csak akkor válik belőle, ha képes



Búzás Huba tanácsait életműve hitelesíti (Fotó: Napút Online)

lesz *nem mindennapi formákat* előállítani.

Az említett könyvekben van egy sor formaajánlás, de Huba tanácsa az a kezdők számára, hogy ne a *szabadversekkel* kezdjék az ismerkedést, hanem az úgynevezett *Nyugat-európai versformákkal*. Gondolataikat rendezzék ritmusokba, mert az minden az alapja. A szabadvers is ritmikus. Vannak persze rímkövetelmények is. Gyorsan túl kell lépni a *ragrímeken*, ami Balassinál bőségesen, de még Arany Jánosnál is előfordul, ez utóbbinak azonban van egy megszívlelendő rímelési tanácsa is: lehetőleg *ne azonos szófajokhoz* tartozzanak a rímelő szavak, hogy kellemesebben hangozzanak a fülnek! Nem szabad ezt fetisizálni, de akkor is törvény...

– Tehát az a követelmény egy ifjú poétával szemben is, hogy igényes legyen. Ha a dolgok könnyebbik végét fogja meg, akkor nem sikerülhet neki semmi. Ha mindezt begyakorolja és elsajátítja az ifjú költő, még mindig nem lesz igazi művész, ha nincs meg a verseiben a látomás és az indulat – kerekítette le mondandóját, visszatérve a kiindulási ponthoz Búzás Huba.

Nem áztatom magamat, hogy néhány perc alatt mindent megtudtam, ami egy költő indulásához szükséges, de igyekeztem híven lejegyezni – és most továbbadni – a hallottakat. Ha olvasóink közül valaki úgy érzi, hogy ez a neki való irány, akár meg is keresheti szerkesztőségünket. Segítünk neki.

Lékö Sándor ■

BÚZÁS HUBA 1935-ben született a viharsaroki Medgyesegyházán. Keszthelyen érettségizett, a jogi diploma megszerzése után irodalmi folyóiratokban verseket közölt. 1972-ben költőként elnémult, 1995-től kezd el újra publikálni. Első verseskötete 2000-ben jelent meg *Kávéillat* – korán ébredőknek címmel, a második 2003-ban *Napranéző* címmel, míg a harmadik *Hajnali tótágasok* címmel 2006-ban. „...Búzás Huba kialakított egy csak reá jellemző versformát és versbeszédet, s ezt gyöttrő igényességgel csiszolja egyre pontosabb... mítosz-erejű támpontok (erkölcs, szerelem, barátság, hit, történelem, stb.) után kutat, amelyek megtartanák a semmi tántorgó szakadéka felett...”

Fenyvesi Ottó költő, a VárUcca Műhely főszerkesztője

Képeslapok a világ minden tájáról

Nagy öröm érte Rác György gyűjtőt. A lapunkban megjelent cikket, ami a régi hobbjáról szólt, olvasta egy veszprémi hölgy, aki több száz értékes darabbal gyarapította most a gyűjteményét. A Rác úrhoz március 12-én juttattuk el a képeslapokat, aki azonnal ki is bontotta a csomagot, amiben igazi ritkaságokra lelt. A 30-40 éve, vagy annál is régebben kiadott lapok különböző országok nevezetességeit mutatták be. Rác Györgynek több helyszín is ismerős volt, ugyanis Európa számos országában megfordult. Kapott képeslapokat többek között Egyiptomról, a piramisokról, a Szfinx szoborról, Máltáról, Görögországról, az egykori Szovjetunió területéről.

Rác György elmondta, hálás az ajándékért. Írásaink megjelenését követően mindig gyarapszik a gyűjteménye, számos ajkai lakostól is kapott már értékes darabokat.

(ta) ■



Rác György a legújabb darabokkal

(Fotó: Tisler)

EFOP pályázati segítség a városi Pergő-Rozmaring Táncegyüttes életében

A Pergő-Rozmaring Táncegyüttes 2019 novemberében nagyszabású gálaműsor keretében ünnepelte fennállásának 55 éves jubileumát a zsúfolásig megtelt helyi művelődési házban. A kettős profilú csoport a Pergő-Rozmaring elnevezéssel jól szimbolizálja az együttes jellegzetességét. A „pergő” jelző a magyar táncművelés dinamikus jellegét tükrözi, míg a „rozsmaring”, a magyarországi német kultúra jelképe.

Fejlesztették a ruhatárat

A kétszeres arany minősítésű táncgyüttesnek a német nemzetiségért végzett kimagasló szakmai munkájáért 2019-ben az adható legmagasabb elismeréssel, a Pro Cultura Minoritatum Hungariae díjjal ismerték el. Az EFOP-1.5.2.16-2017-00007 helyi identitást fenntartó művészeti csoportok segítésére kiírt pályázat a jubileumra való felkészülés során lehetővé tette, hogy a táncgyüttes és az utánpótláscsoport részére 560 ezer forintért fellépőruhákat vásárolhassanak – tudtuk meg Petres Ákos és Petresné Reitter Andrea művészeti vezetőktől. Pótolni és cserélni tudták az elhasznált és „széttánc-

olt”, magyar és magyarországi német táncművelés színvonalát megemeléséhez szükséges viseleti darabokat, a férfiangéket és fekete mellényeket, a női rövid ujjú blúzokat. Sikertörténet az erdélyi táncok viseleteit is fejleszteni és bővíteniük, hosszú ujjú, női fehér blúzokat és 4 rend mezősegi ruhát kötényvel is varrattak, hogy a meglévőket kiegészítve mind a tíz pár autentikus viseletben táncolhasson. A pályázat segítségével a gálaműsor új finálészámához, a rábaközi táncokhoz a fiúk új, fehér bőgatyát, csizmájukra sarkantyút, a lányok felsőszoknyát, kötényt kaptak. Az utánpótláscsoport lány tagjainak viseletét is frissíteni tudták, blúzt és új kötényeket kaptak meglévő táncruhák mellé.

Derékba tört tervek

A 2020-as év a tánc csoport életében is eddig ismeretlen változásokat hozott, március 13. Pénteken este a táncpróba végén még együtt hallgatták meg a veszélyhelyzet kihirdetését és az ezzel járó intézkedéseket. Már januárban csaknem húsz fellépésük volt lekötve a 2020-as évre, amiből ezt követően összesen csak hat megtartott rendezvényen tudtak táncolni. Jú-

nius közepéig a személyes találkozás sem volt lehetséges, igyekeztek online kapcsolattartással közös és személyre szóló feladatokat adni a táncgyüttes felnőtt tagjainak. A felnőttekkel könnyebb a helyzetük, sokévi táncos rutin áll mögöttük, így könnyebben és viszonylag jól tanulnak lépéseket, lépéskombinációkat, koreográfiarészleteket akár felvételtől is.

A kisebbek sem adják fel

Az EFOP-1.5.2-16-2017-00007 számú, „Humán közszolgáltatások fejlesztése Ajka térségében” projekt az utánpótláscsoportra vonatkozik. Ebben az iskolaidő utáni tevékenység hasznos eltöltésére a cél, azaz a rendszeresen, életvitelszerűen megjelenő testmozgás támogatása. A pandémia előtti időben az utánpótláscsoport tagjaival heti egy alkalommal próbáltak. Mivel az utánpótlás-nevelés mindig fontos a tánc csoport életében, így ennek a korosztálynak is ugyanúgy tanítják a magyar és a magyarországi táncművelés jellegzetes táncait, mint a felnőtt táncgyüttesnek. A kis táncosaikat most, a személyes találkozás nélküli időben – szülői engedéllyel – közösségi oldalon



szervezett csoportban érik el. Havonta két alkalommal a „feltáncolt”, magyarázattal ellátott új videórészletek alapján tanulja mindenki saját otthonában a lépéseket és lépéskombinációkat. Olyan tananyagválasztással készültek a digitális oktatásra is, amiben nem a párostánc került előtérbe. Az eszközös táncnál a fiúk táncos bottal, a lányok üveggel mozognak. Nagyon fontos számukra a folyamatos, egyéni gyakorlás, és hamar kiderül, kik a legszorgalmasabb táncosaik. A leglelkesebbek folyamatosan küldik vissza az általuk megtanult, begyakorolt lépéseket, így tudják javítani, tökéletesíteni az esetleges hibás mozdulatokat, megelőzve, hogy rosszul rögzüljenek.

Az utánpótláscsoport tagjait próbálják folyamatosan motiválni. A legtöbb feltáncolt videórészletet visszaküldőket meglepetéssel jutalmazták majd az első „hagyományos” táncpróbán.

Kikaptak a kosarasok a listavezetőtől

Március 13-án a női amatőr NB I/B-ben az Ajka fogadta a veretlen listavezetőt, a BKG PRIMA Akadémiát a 20. fordulóban. A vendégek eddig az idei kiírás összes meccsét sikerrel vették, és 1510 pontot dobtak, 1070-et kaptak. Az ajkai statisztika ennél szerényebb, 1142 dobott, valamint 1010 kapott pont.

A találkozó nagyon rosszul indult, a 6. percben 0-12 volt az állás, majd Lendér Lilla törte meg a jeget. Az első negyedben megmutatta a BKG, hogy miért is ők állnak a bajnokság első helyén. A vendégek pontos, precíz és fegyelmezett játékával az Ajka nem tudott mit kezdeni. Az első negyed után 7-23 volt az állás. A második negyedben is folytatta a jó szériáját a BKG, Varga Anna Dorottya kétszer is eredményes volt távolról, és 12 pontot szerzett összesen a negyedben. A hazai oldalon is jöttek be hárompontos próbálkozások, először Lendér Lilla, majd Szabó Bettina talált be. A féldőben 25-42 volt az állás. Fordulást követően Raus Vivien próbálkozott messziről, sikerrel is vette az akadályt, így rögtön egy vendég hárompontosal indult a harmadik negyed. Az ajkai védelemben jó percek következtek, nehezen tudott átvégődni az ellenfél, és sikerült a különbséget 12-re csökkenteni. A 28. percben Pál Szandra és Sándorfi Réka hárompontos azután összetörte az ajkai reményeket. Az utolsó negyedre 38-57-el fordultak a felek. Sándorfi Réka újabb hárompontos dobott, az Ajka pedig inkább csak büntetőből tudott eredményes lenni. Az utolsó percekben teljesen átvette az irányítást a BKG, és nem hagyott területet a hazaiaknak. Ajka - BKG PRIMA Akadémia 48-73. A mérkőzés legeredményesebb játékosa Lendér Lilla volt, 15 dobott ponttal.

BD ■

Alulmaradt a KK Ajka

Március 13-án rendezték meg a kézilabda felnőtt férfi NB I/B 9. fordulójának pótlását. A KK Ajka otthonába látogatott a tabella elején helyet foglaló Budai Farkasok. Az összecsapás jó iramban kezdődött, a 10. percben 4-4 volt az állás. Ez után fej-fej mellett haladtak a csapatok. A 20. percre a vendégeknek sikerült tetemesebb előnyt szerezniük (6-10). A féldő előtt volt, hogy 5-re növelte a különbséget a budai csapat, azonban a szünetig sikerült ledolgozni két találatot az ajkaiaknak. A féldőt követően még sikerült visszakapaszkodni két találatra, azonban a piros mezések iramot váltottak és hamar visszavarásolták az 5 gólos különbséget. 15-20-nál időkéréshez folyamodott az Ajka. A folytatásban is a vendégek számára jött ki jobban a lépés, az 52. percben már 20-27 volt látható az eredményjelzőn, és kezdett biztossá válni a vendégsiker. A Budai Farkasok nem engedték ki a meccset a kezükből és a lefújás pillanatáig nyomást helyeztek a hazaiakra. KK Ajka - Budai Farkasok 25-32. Legközelebb Tréki Tamás tanítványai március 20-án lépnek pályára a BFKA-Balatonfüred U22 csapata ellen.

BD ■



A Farkasok nevükhöz hüen védekeztek

(Fotó: Györkös)

Aktív hét 6 ponttal



Rétyi, a második ajkai gól szerzőjét ünneplik csapattársai

(Fotó: Györkös)

Múlt héten is pörögtek az események a Merkantil Bank Liga versenysorozatában. Szerdán pótolták a 24. fordulóban elhalasztott Szentlőrinc SE - FC Ajka mérkőzést. A hazaiak a tabella 17., a vendégek a 7. helyről várhatták az összecsapást. A Baranya megyei pálya erősen kifogásolható volt, így nehéz párharcra volt kilátás. A 8. percben Sili Luka tört be az ajkai tizenhatosra, azonban Tar Zsolt remekül szerzett labdát, mielőtt lehetett volna a hazai játékos. A 16. percben Harsányi cselezett be jobb szélről, 20 méterről eleresztett lövése azonban Horváth Dániel számára csemege volt. Nem sokkal később Sili lépett ki a baloldalon, majd éles szögéből laposan lőtt, de Horváth ismét nagyot védett. A 30. percben Soltész vette célba Slakta kapuját, lövése azonban célt tévesztett. A 35. percben aztán megtört a jég. Nagy Krisztián adta be a szögletet, Kovács Nikolasz elől azonban Töröcsik Péter fejelte el a labdát, méghozzá a saját kapujába, 0-1. A 39. percben Tóth indította meg Nagy Krisztiánt, de a partjelző beintette a lest. Fordulást követően az Ajka kezdett aktívabban. A 47. percben Nagy indult meg a jobb szélén, de a Keresztes melletti csel nem jött be, így a besegítő Forgács szabadított fel. 10 perccel később ismét Nagy Krisztián okozott kellemetlen pillanatokat, de Hleba mentett. A 68. percben a hazaiak rohamoztak, Harsányi az 5-ös sarkáról a felső léccet találta el, a labda szerencsétlenségükre

kifele pattant, Horváth pedig begyűjtötte azt. A 73. percben közel járt az Ajka az újabb találatához, Heffler lőtt kapura 16 méterről, Slakta bravúrral tolt fel a labdát. A mérkőzés hajrájában a Szentlőrinc mindent megtett az egyenlítésért, azonban a zöld-fehérek rendkívül jól állták a sarat. Szentlőrinc SE - FC Ajka 0-1.

Négy nappal később az ajkai csapat hazai pályán fogadta a középcsapatnak számító Szolnoki MÁV FC-t. A két együttes legutóbbi találkozóját a Szolnok nyerte, akkor a hajrában Horgosi Donát gólya döntötte el a

3 pont sorsát. Óvatos focival kezdődött a mérkőzés. Egyik fél sem támadt ki, szépen lassan próbálták felépíteni a játékot. Az első helyzetre 20 percet kellett várni, jobb oldali szöglet után Csizmadia fejese szállt a szolnoki kapu fölé. Percekkel később Soltész lehetett Molnár-Farkas kapujára szabadból, azonban hatalmas bravúrral maradt az eredmény 0-0. A 24. percben Nagy Krisztián is tesztelte a vendég portást, azonban Molnár-Farkas a labdán volt. A féldő hátralévő részében több említésre méltó esemény nem történt. A második játékrészre motiváltabban jöttek ki a felek. Az 51. percben Zsolnai próbálkozott, de lövése nem jelentett

nagy veszélyt a vendégkapura. A 72. percben a frissen beállt Rétyi baloldaltól gurított Zsolnai elé, aki nem teketóriázott, habozás nélkül vágta be a bal alsó sarokba, 1-0. A gól felpörgette az Ajkát, és a mérkőzés végéig diktálta a tempót. A 86. percben Rétyi Róbert a felpályától indult meg az üres területen. A védőket becsapta egy gyors ritmusváltással és 15 méterről kilőtte a kapu jobb alsó sarkát, 2-0. A 91. percben Tóth Barna szerezhetett volna találatot, azonban Molnár-Farkas szépen hátrított. FC Ajka - Szolnoki MÁV FC 2-0. Az Ajka sorozatban a hatodik bajnoki mérkőzését nyerte meg.

BD ■

Ismét döntetlent játszott a Kristály

Fűzfői AK - Ajka Kristály SE 1:1 (1:0)

Kristály: Dróth Levente, Kungl Ákos, Magyar Patrik, Böröczky Bálint, Král Lívó, Ambrus Kristóf (Györkös Benke), Jeney Gyula (Szabó Zoltán), Benecz Dániel, Szabados Dániel (Simon László), Szedlacek Balázs, (Márton Dániel) Szélessy Péter. Vezetete: Pap Ervin.

Megyei I. osztályú férfi felnőtt labdarúgó-bajnokságban március 13-án, a Fűzfői Városi Stadionban a hazai csapat már a meccs kezdetén támadólag lépett fel. Az első negyedében némi fölénybe került a FAK, majd egy szerencsés szabadrúgás góllal vezetéshez is jutott. Ezt követően az ajkaiak átvették a játék irányítását. Bár a féldő hátralévő idejében is több helyzetet dolgoztak ki, az egyenlítés elmaradt.

A második féldő elejétől a Kristály irányította a játékot, de sajnos rengeteg kidolgozott

helyzet, mint a korábbi mérkőzéseken is, újra kimaradt. Egy szöglet után az 56. percben, a jól helyezkedő Böröczky Bálint ugyan egyenlített, de a vezetést már nem sikerült megszerezni. A mérkőzés nagy részében a jelentős fölényben lévő Kristály újra pontot veszített a jó erőkből álló Fűzfő otthonában, hiába szorongatták a hazai csapatot.

Jók: Szabó Zoltán, Magyar Patrik, Böröczky Bálint, Král Lívó.

Az elmúlt öt mérkőzésből háromszor ikszelt a Kristály, így nem csoda, hogy ötből öt győzelemmel a Tihanyi FC 42 ponttal vezet a tabellát, a 39 pontos Kristály előtt.

Az elmaradt mérkőzések miatt bizonytalan helyzet állt elő, hiszen a következő héten szabadnapos lesz a Kristály, de előfordulhat egy hétközi meccs a Badacsonytomajjal, remélhetőleg végre győzelemmel.

Cs.B.É. ■

Ajándékokat készítenek a fiatalok

Húsvétra készülnek a Molnár Gábor Műhely Alapítvány fiataljai. Dekorfilcből és más anyagokból manót, csirkét, fűben ülő nyulat készítenek. A tárgyak alapja a tojástartó egy darabja, amelyre ráragasztják a sablonnal kivágott részeket. A foglalkozáson ketten a nyuszi bajszának valót fonják, a többiek ragasztanak, összeállítanak. Nagy odafigyeléssel és örömmel folyik a munka. Ha

elfáradnak, lazítás képpen ki- mennek a kertbe a falevelek összegyűjtésére, zsákokba rakni, vagy sportolnak a szabad- téri fitnessparkban. Közben kompozitálni is tanulnak.

A kézműves foglalkozáson beszélgetnek a közelgő húsvéti ünnepekről, a tavaszi bajszának valót fonják, a többiek ragasztanak, összeállítanak. Nagy odafigyeléssel és örömmel folyik a munka. Ha

(ta) ■



Az alapítvány fiataljai már elkezdték a húsvéti felkészülést (Fotó: Györkös)

Lapszél

Hazai pályán kapott ki a KK Ajka

felnőtt női kézilabda csapata március 13-án a Bükki TK-tól az NB II. Észak-nyugati csoportjában. A 10. forduló pótló meccsén 29-34-re maradt alul az Ajka, így 7 győzelem mellett 7 veresége van a zöld-fehéreknek, és a tabella 6. helyén állnak.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület

Veszprém megyei helyi csoportja március 21-én, vasárnap tartja online közgyűlését, amin a tagság megvitathatja az elmúlt éves munkát és hozzászólhat az idej tervekhez is. A csoport taglétszáma 2016

óta mintegy 50 százalékkal emelkedett, jelenleg 191 fő.

Zökkenőmentesen és gyorsan

zajlott az óvodai ügyelet megszervezése – tájékoztatta lapunkat Ráczné Németh Csilla intézményvezető. Azok a szülők, akik nem tudják megoldani gyermekük felügyeletét a Hétszínvirág óvoda elérhetőségén jelezhetik igényüket a 0688-508-140-es telefonszámon.

Áramszünet lesz

hálózati karbantartási munkák miatt az Alkotmány utca páratlan oldalán március 22-én (hétfő) 8 és 12 óra között.

Háziorvosi ügyelet

A ügyelet címe: Ajka-Padragkút, Iparos u. 8. Tel.: 88/412-104. Csak telefonos bejelentkezést fogadnak, és a helyszínen csengetéssel kell jelezni az érkezést! A váróteremben egyszerre két fő tartózkodhat, és tartani kell a 2 méteres védőtávolságot. A rendelőbe való belépéskor szájmascsk használata kötelező!

Főhajtás és koszorúzás

Koszorúzással emlékezett március 15-én a Bódé városrész központjában levő emlékparkban az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc hőseire a Csingervölgyért Egyesület tagsága. A koszorút az egyesület nevében *Tóth Mihályné és Szabó-Pál Antalné* helyezte el. A megemlékezők ezt követően a városrész temetőjében a forradalmi cselekményekben részt vett Bóday család kriptáját keresték fel, ahol szintén elhelyezték a megemlékezés koszorúját, majd hajtottak a hősök emléke előtt.

Bakonygyepesen is megemlékeztek a hősokról a járványügyi szabályok betartásával. Az 1848-as emlékműnél *Áment Márton*, a Gyepesi Örökségünk Egyesület elnöke és *Pék Attila* önkormányzati képviselő helyezte el a megemlékezés koszorúját március 15-én.

(ta) ■



(Fotó: Tisler)

APRÓHIRDETÉS

- » **Energetikai tanúsítást** vállalkozás gyors határidővel, kedvező áron Ajkán és környékén. 06-30/ 956-7005
- » **Összeszerelőket** keresünk saját állományba Veszprémbe! Kereset: nettó 175 000 Ft-tól! +36 20 272 6118 Pannonjob Kft.
- » **Csomagolókat keresünk** Veszprémbe 50% műszakpótlék szombatra is! Megemelt alapbér: 205 000 Ft+ 25 900 Ft cafeteria! +36 20 216 5610 Pannonjob Kft.

GYÓGYSZERTÁRI ÜGYELET

2021 március

Minden nap 8-20 óráig Patikaplus Gyógyszertár Fő út 66.

19-22 óráig:

18-án PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
19-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
20-án GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
21-én HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
22-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
23-án PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
24-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
25-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
26-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
27-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
28-án PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)

KERTÁPOLÓ

Drótkefével a zuzmó ellen?

Elérkezett a tavaszi metszés ideje amikor alaposabban szemügyre vesszük a fáinkat. Sajnos egyre többen tapasztalták mostanában, hogy gyümölcsfáikon fehér és sárga zuzmó telepek, gombák vertek tanyát. Ilyenkor hajlamosak vagyunk rögtön arra gondolni, hogy beteg a fa és sürgős védekezésre van szükség. Mivel nálunk is megjelent az alma és a szilvafán ez a furcsa bevonat, utánajártam, hogy el kell-e távolítani a fáról, vagy sem?

Tanulmányoztam a vonatkozó szakirodalmat, internetes fórumokat böngésztem és tanácsot is kértem tapasztalt kertészekről. Meg kell, hogy mondjam eléggé megosztja az embereket ez a kérdés. Van, aki szerint ártalmatlan és van, aki szerint mindenképpen kezelni kell. Mivel nem tisztásem eldönteni kinek van igaza, így maradnak csak a tények.

Kezdjük az elején. Mi is a zuzmó? A zuzmó két élőlény szoros együttműködésén alapuló életközösség, a gombák és algák szimbiózisa. A gombák az algák által előállított szerves vegyületekkel táplálkoznak, az algák pedig a gombák által felvett vizet és ásványi anyagokat hasznosítják fény segítségével. A zuzmók táplálékukat önállóan készítik, nem a fákból nyerik, tehát nem élősködők. Bár csúnya látványt nyújtanak a sárga telepeket képző zuzmóbevonatok a fán, a zuzmó valójában önálló élőlény, nem károsítja a fát. Jelenléte arra utal, hogy túl páras a terület mikroklímája. Nem akadályozza meg a kéreg növekedését sem. Általában öreg, kevésbé ellenálló, legyengült fákra jele-



Ez nem egy lajhár, hanem egy faág, zuzmó-gomba kombóval

(Fotó: Futó)

nik meg, de léteznek olyan fajok, amelyek a fiatal, életerős fákra is képesek megtelepedni. A zuzmók szaporodását elősegíti, ha a fa környezete páras, árnyékos és kevés napfény éri a törzset, mert túl sűrű a lombkorona. Nem feltétlenül szükséges mindenáron leszedni, mivel a zuzmóknak nincsenek gyökereik, a vizet és a tápanyagot a levegőből nyerik. Megjelenésük még előny is lehet mert ezek az élőlények megvédik a fák más kártevőktől vagy kórokozóktól - vallja ezt az egyik oldal míg a másik pont az ellenkezőjét mondja. A zuzmó éljen köveken, vagy sziklákon, de ne a növényeken! – teszik hozzá a zuzmóellenesek.

Mivel a zuzmótelep olyan, mint valami szivacs, a környezet nedvességét összegyűjti és

azt magában tartja, ezért ez az állandó nedvesség árthat a fának. Alatta a kéregrések elkorhadnak, szétmálnak és megduzzadnak. Minél fertőzöttebb a fa annál nagyobb felületen tudja a zuzmótelep elzárni a napot és a levegőt, emiatt a fa lassabban fog fejlődni, kevesebbet fog teremni és hamarabb fog elhalni. A zuzmótelepek miatt elhalt, repedezett kéreg számtalan rovarkártevőnek szolgálnak búvóhelyül. Ezért akik védekezni szeretnének a zuzmók és gombák ellen azoknak javasolt még rügypattanás előtt az életközösség gomba tagját hatástalanítani. A mosósappanos lével végzett kéregkeféléssel a zuzmók eltávolítása eredményesen megoldható. A lúgos kémhatású szappanlé és a dörzsölés

megfelelő öll hatást biztosít. A kéreg dörzsölésére kerülendő a kemény sörtéjű kefe, mivel az a kéreg megebzését okozhatja.

A gyümölcsfák téli lemosó permetezésénél bevált kalcium-poliszulfid hatóanyagú *Tiosol* szintén eredményesen pusztítja a zuzmók gomba alkotó elemét. Hasonlóan jó gombaölő hatást fejtenek ki a réz hatóanyagú gombaölő szerek. Közülük elsősorban a réz-sulfát hatóanyagúakat érdemes választani, mert ezek gombaölő hatása lényegesen erősebb. Bármelyik megoldást is választjuk, megtűnjük a zuzmót vagy nem, egyet mindenképpen tartsunk szem előtt. A fa egészséges életműködése érdekében csak a legszükségesebb esetben avatkozunk bele. F.P.T. ■

Igen, valóban „cool girls”



Barabás Emma, Domnai Ivett Edina, Nyomó Alexandra és Pál Boglárka vagyis a Cool Girls

(Fotó: Bánki Gimnázium)

Országos 9. helyen végzett a Bánki gimnázium csapata a Központi Statisztikai Hivatal által középiskolások számára szervezett statisztikai versenyen. A 10/C osztályosok *Cool Girls* elnevezésű csapatának tagjai *Barabás Emma, Domnai Ivett Edina, Nyomó Alexandra és Pál Boglárka* voltak. A lányokat *Pál-*

né Antal Tímea készítette fel. A *Statwars VII.* verseny idej témakörei a népszámlálások, valamint a Trianon előtti és utáni időszak voltak. Az első két fordulóban e-mailben kapott feladatokat kellett megoldani, amelyeknél a statisztikai fogalmak gyakorlatban való használata volt a cél, illetve a KSH honlapján kellett

különböző, főleg népszámlálással kapcsolatos információkat keresni. A két forduló eredményének összesítése után a bankisok bekerültek az országos döntőbe. A bekerült csapatok első feladata egy 2 perces kisfilm elkészítése volt „Figyelemfelhívás a népszámlálás fontosságára” címmel.

Az online formában megtartott döntő feladatai között voltak egyszerűbb, igaz-hamis, téma-beazonosítás, eldöntendő feladatok, de egy hosszú, összetett, több részből álló, családtörténetből is kellett információkat gyűjteni és következtetéseket levonni a versenyzőknek.

(ta) ■